

擦亮“一村一品”金字招牌

—成武县白浮图镇乡村振兴侧记

7月20日一大早,成武县白浮图镇鹿庄蔬菜市场就一片人声鼎沸,卖菜的、收菜的、捆把的、装车的……交易火爆。菜农们谈笑风生,勾勒出一幅生动美丽的劳动画卷。

“镇上推广立体种植、间作套种,与以前相比,累是累了点,但收入大幅度提高,你看俺这豆角已是第三茬了,按照现在的行情估算,每亩地再增加收入六七千块钱没问题。”正在市场卖豆角的侯河村村民张玉强高兴地用手比划着说。

据了解,白浮图镇是菏泽市最东部边缘的一个典型的农业镇。近年来,该镇以提高土地复种指数,增加农民收入为总抓手,以发展早春中温棚芸豆、夏秋豆角为特色产业,探索出了一条强镇富民的成功之路。在发展过程中,依靠政策推动定调子、

本报讯(通讯员 牛永波 李力)东明县东明集镇今年以来全面落实“选、育、用、管”四项举措,从严从实抓好农村党组织建设,着力打造政治素质好、遵纪尚德好、群众口碑好、担当精神强、带富能力强、服务意识强的“三好三强”农村党组织队伍,全面提升农村基层党组织凝聚力战斗力。

选优配干部,解决“没人干事”的问题。坚持把政治标准放在首位,注重从返乡创业大学生、退伍军人、致富能手中挑选村“两委”干部。结合村“两委”班子换届,选举出村“两委”成员223名,其中党组成员122名,村委会成员172名。31名退役军人,19名致富能手当选村“两委”成员,平均年龄49岁,比上届下降6岁。

加强学习培育,解决“不会干事”的问题。东明集镇坚持“线上线下”教育相结合,充分利用“学习强国”等平台加强线上教育;通过科级干部上党课、外出参观取经验等加强线下教育,切实提高村“两委”干部的知识储备和工作能力。

用好制度机制,解决“不善干事”的问题。贯彻落实“三会一课”等制度,通过先进制度机制为村“两委”干部提供可复制工作思路和工作方法,提升村“两委”干部的干事能力水平。同时对各村涌现出的优秀村干部大力宣传奖励,激发村干部学习先进比贡献、立足本职干事创业的积极性;探索建立村干部管理“容错纠错机制”,为敢闯、敢干者担当,促使村干部抛下思想包袱,放开手脚大干肯干。

加强监督管理,解决“不想干事”的问题。实行“基础报酬+绩效报酬+奖励报酬”的薪资报酬制,用差别工资激发村干部工作积极性;坚持定性评价与定量考核相结合,对村干部全年工作进行客观公正考核评价;引入“一票否决制”,对在社会稳定、疫情防控等方面出现重大问题的实行“一票否决”;加大对“两委”干部考核奖惩力度,让村干部有干劲、有前途、有奔头。

化解矛盾纠纷 倡树和谐新风

单县李新庄镇黄寺村有个“家庭站”

近日,在单县李新庄镇黄寺村“有‘李’有据”家庭站,一对因孩子教育问题引发矛盾的婆媳,经志愿者调解而握手言好,喜笑颜开地回家了。

今年初,黄寺村以李新庄镇的“李”字为“招牌”,成立了“有‘李’有据”家庭站。站内服务人员由村“两委”委员、老党员、志愿者等人员组成,旨在调解邻里纠纷、家庭矛盾,受到全村群众的一致好评。

说说农家事

黄寺村责任田的地界是一条东西蜿蜒走向的窄田埂。多年来,村民仅凭这条田埂,南北相邻耕种,虽说“井水不犯河水”,但因田界之争而引发的语言冲突时有发生。2020年以来,村民李某某和臧某某由此发生争执,李某某坚持自己种地依照的是原边旧界,臧某某则坚持说对方侵占了自己的“领地”,两家人积怨很深,见面“不搭腔”。

家庭站的调解员以古喻今,引用“仁义巷”的故事及“千里家书仅为墙,让他三尺又何妨。万里长城今犹在,不见当年秦始皇”的诗句不断引导李某某和臧某某,告诉他们“邻里之间以和为贵,和气才能生财”。最终,在大家的努力调解下,二人长达两年的恩怨就此化解。

一对中年夫妻吵吵闹闹地来到家庭站。原来,夫妻感情一直不错,丈夫经商赔了钱,精神颓废,家务事都落在了妻子身上。为此,夫妻俩争吵不休。妻子

甚至提出了离婚。

在了解情况以后,调解员听取了妻子的诉求,她希望丈夫能够多尽一家之主的责任和义务,否则就离婚。丈夫也意识到自己的错误,表示改正。调解员认为双方感情并未完全破裂,便劝导妻子说:“他以前也是一个勤快能干、一心顾家的人,只不过是受到了精神打击,你就给他一个改过自新的机会。我们家庭站作为见证人,要是他今后不思悔改,你再提出离婚,我们给你作证。”妻子语气缓和起来,表示可以给丈夫一个改正的机会,夫妻共同签订了调解协议书,和和气气地离开了家庭站。

“有‘李’有据”家庭站秉持“以和为贵”的根本宗旨,迄今已化解邻里矛盾22起、夫妻感情问题12起、婆媳矛盾8起,为美丽宜居乡村建设贡献了力量。

通讯员 刘厚珉

近日,在单县谢集镇陈桥村,村民周晓丰和魏林夫妻俩正在忙着摘果、运果,收购商忙着称果、装果。

单县历来有种植黄桃的传统,周晓丰从中看到了希望。几年前他到济宁市嘉祥县学习黄桃种植技术,参加县里组织的农业技术培训,在自己种植的十几亩桃园里潜心栽培数年,终于通过嫁接培育出了果肉鲜美、香味浓郁、甜度较高、口感极佳、营养价值丰富的品种。

2021年,周晓丰承包了村党支部领办合作社的100亩土地,开始大面积种植黄桃。经过18个月的悉心照料,浇水、施肥、剪枝、疏花、疏果、套袋,如今光秃秃的桃林终于长成了郁郁葱葱的桃园,并且迎来了大丰收。周晓丰和魏林夫妻俩也通过勤劳的双手过上了富裕的生活。

目前桃园里主要种植着金霞、金香妃、红锦香三个品种,因为分为早、中、晚成熟期不同的品种,所以成熟季从5月份一直持续到9月份。

据了解,黄桃园今年亩产1000斤左右,其中90%供应给来自江苏、上海、福建的客商,经冷链运输直接供应给当地的大型蔬果市场,剩余的10%左右供应给本地商超。“我看到超市里黄桃的定价是每斤7.98元,根据桃子的大小,黄桃的批发价从3.5元到5元不等,拥有足够大的利润空间。”周晓丰笑着说。明年整个桃园的黄桃树将进入丰产期,亩产可以超过3000斤,年收入可以超过100万元。

采摘旺季,周晓丰优先雇佣本村村民,帮助村民实现在“家门口”就业。他践行先富带动后富的理念,主动向村民提供树苗、种植技术、销售渠道等,带动全镇村民共同增收致富。目前,全镇拥有300多亩桃林,周晓丰专门预留出10亩桃林,里面种植黄桃、蟠桃、油桃、水蜜桃等40余种桃树,准备尝试发展观光、采摘一体化农业。

通讯员 王晓兰 记者 王富刚

栽培黄桃
【金】
满园

成武县“专班机制”推进项目建设

本报讯(通讯员 王学孟 记者 王重庆)7月21日,烈日炎炎,热浪滚滚。成武县航港产业园思玛特食品有限公司项目建设工地上,机器轰鸣作响,车辆来回穿梭,工人们正在挥汗奋战,加紧施工。

思玛特食品有限公司项目是南鲁集镇重点招商引资项目之一。建筑工地一旁,该镇包保企业的两名负责人忙着指挥挖掘机开沟排除雨后积水。“企业需要我们做什么,我们就做什么,从项目建设到正常运营,我们一直跟踪做好服务。”包保该企业负责人陈先锋说。

在项目建设中,南鲁集镇挂图作战、倒排工期,紧盯项目建设进度,加快推进项目建设,确保项目早日建成、早日见效。这是该镇牢固树立“项目为王、工业强镇”理念,以项目建设为抓手,紧盯项目建设不放松,以项目建设激发高质量发展新动能的真实写照。

今年以来,南鲁集镇立足资源优势,围绕打造农副产品加工、医疗器械制造、机电制造等产业集群,把招商引资作为有力抓手,创新推进“筑巢引凤”式招商,采取聘请招商顾问,以商招商、亲情招商、网上招商等方式,发挥领导干部的号召力、影响力和推介力,建立“一个项目、一位领导、一套班子、一抓到底”的专班推进工作机制,着力解决企业用地、用水、用电、用工、办理相关手续等困难和问题,把项目建设和投产作为促发展的主战场,抢时间、赶进度,解难题、破堵点,努力为项目建设和企业发展提供全方位、保姆式的优质服务。

据统计,今年以来,该镇共引进17家企业,其中在建企业5家,投产企业9家,在谈企业3家,累计总投资30亿元,在全镇营造了大招商、大抓项目建设的浓厚氛围。

南鲁集镇党委副书记、镇长陈锋说:

“下一步,我们将对现有企业做好全方位服务,打造好营商环境,及时解决项目建设中存在的困难和问题,增强产业发展动力,助推项目早签约、早落地、早投产、早增效。同时,大力引进更多实力更强、就業更多的优质企业。”

企业对接产业链 手握订单闯市场

本报讯(通讯员 张广亮)7月18日下午,艳阳高照,位于定陶区张湾镇的山东乾运生物科技有限公司年产8000吨癸二酸项目工地,却是一片如火如荼的建设景象。近200名工人顶着高温、冒着酷暑,加班加点赶工期、推进度。虽然该项目目前还处于建设阶段,但80%的产品都已被预订。

记者 李若生 摄

山东乾运生物科技有限公司是全球首家采用微生物发酵工艺技术研发、生产、销售癸二酸的高新技术企业。该企业生产的癸二酸广泛用于高档化工、医药、军工、航空航天等高新领域,产品具有抗拉耐磨、耐腐蚀、质量稳

定、性能优异等优点。项目达产后,可实现销售收入20亿元、税收1.6亿元,解决当地500人就业。项目总经理王邵冰介绍:“我们与外部的下游企业形成一个产业链,80%的产品目前已经订出。我们与定陶当地的化工企业华泽高端纤维新材料项目也形成了一个产业链,双方抱团发展,互利共赢。”

在招商引资工作中,定陶区张湾镇立足该区化工业企业多的资源优势,扎实做好建链补链、延链强链文章,形成投产一批、建设一批、签约一批、洽谈一批的良性发展格局。为保证链条之间的同步推进,张湾镇坚持创

新发展理念,从项目落地,就成立了项目指挥部和项目推进工作专班,抽调精干人员,从项目入园、规划选址、立项、环评到土地报批、图纸审核、项目建设,为企业“量身定制”提供“伙伴式”的高效服务。

“我们采取正科级干部驻守项目一线,全方位全过程跟进式服务项目,项目进度推

进到哪里,我们的服务就跟进到哪里,全力为企业当年建设当年投产提供优质服务。1-6月份,全镇纳统固定资产投资3.28亿元,同比增幅174.86%。”定陶区张湾镇党委书记朱庆民说。

近日,牡丹区小留镇吴油坊村山药冷藏保鲜库内,山药种植大户吴俊义向记者展示了1米长的白玉山药。该村在当地政府的引导下,在村内建设了136座冷库,村民应季集中采收的山药通过冷藏保鲜、错峰销售,实现了山药全年供应。目前,该村山药储存达4万余吨,年销售额3亿元。

记者 李若生 摄

保鲜山药 全年供应